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Больш як ты ся чу ча ла век са-

бра ла Мін ская аб лас ная пе-

да га гіч ная кан фе рэн цыя, што 

прай шла сё ле та ў Ба ры са ве. 

Гэ та ма ла дыя спе цы я ліс ты, 

якія пра цу юць па раз мер ка-

ван ні, ве тэ ра ны пе да га гіч-

най пра цы. Ме ра пры ем ства 

транс лі ра ва ла ся па ві дэа ва 

ўсіх 22 ра ё нах Мін шчы ны і ў 

го ра дзе Жо дзі на.

Ад зна чу, што на пя рэ дад ні кан-

фе рэн цыі для кі раў ні коў і спе-

цыя ліс таў сіс тэ мы аду ка цыі цэнт-

раль на га рэ гі ё на прай шла се рыя 

вэ бі на раў. Яго ўдзель ні кі азна ё-

мі лі ся з нар ма тыў на-пра ва вым і 

на ву ко ва-ме та дыч ным за бес пя-

чэн нем аду ка цый на га пра цэ су ў 

2020/2021 на ву чаль ным го дзе, 

асаб лі вас ця мі яго ар га ні за цыі па 

роз ных ву чэб ных прад ме тах.

Пе рад па чат кам фо ру му ў фае 

Па ла ца куль ту ры імя Мак сі ма Гор-

ка га пры сут ныя маг лі азна ё міц ца 

з да сяг нен ня мі сіс тэ мы аду ка цыі 

Мін шчы ны. На тэ ма тыч ных пля-

цоў ках бы лі прад стаў ле ны пра ек ты 

і рас пра цоў кі школь ні каў у ар га ні-

за цыі ІT-аду ка цыі, у прад пры маль-

ніц тве, эка ло гіі і аг ра дзей нас ці. 

На прык лад, ву ча ні ца ба ры саў-

скай гім на зіі № 3 Ве ра ні ка Га лод-

нік па ка за ла свой біз нес-пра ект па 

вы пус ку эка ла гіч ных су мак, якія 

мо гуць слу жыць не каль кі га доў у 

ад роз нен не ад плас ты ка вых па ке-

таў. Яна рас ка за ла, што дзяў чын кі 

шы юць сум кі ў воль ны ад уро каў 

час і на но сяць на іх ма лю нак.

Усё больш па шы ра ец ца ў шко-

лах цэнт раль на га рэ гі ё на та кі на-

пра мак, як аду ка цый ная ро ба та-

тэх ні ка, з кож ным го дам да яго 

да лу ча ец ца ўсё больш хлоп чы каў 

і дзяў чы нак. Вя до ма, ука ра нен-

не но вых тэх на ло гій са дзей ні чае 

да сяг нен ню вы со кіх вы ні каў пры 

за сва ен ні ве даў. Так у на ву чан ні 

школь ні каў ак тыў на вы ка рыс тоў-

ва ец ца STEM-па ды ход, рэа лі за ва-

ны аду ка цый ны пра ект «Ма біль ны 

STEM-клас». Вуч ні ба ры саў скай 

шко лы № 25 па ка за лі аду ка цый ны 

Ле га-ком пекс «На ву ко ва-да след-

чае суд на «Кус то». З да па мо гай 

яго дзе ці ву чац ца на ву ко вым 

пады хо дам у да сле да ван нях мар-

скіх і акі я ніч ных глы бінь.

Вя лі кую твор чую ра бо ту пра вя-

лі на ву чэн цы Круп ска га цэнт ра дзі-

ця чай твор час ці. Пры сут ным вель-

мі спа да ба ла ся яр кая ка лек цыя 

сты лі за ва ных на род ных кас цю маў 

«Квет ка-ду ша». Дзе ці ства ра лі гэ-

тую пры га жосць пад кі раў ніц твам 

пе да го га Ак са ны Ко валь.

Нель га за бы вац ца, што без мі-

ну ла га, пе ра мо гі на шых прод каў 

у са май страш най вай не 1941—

1945 га доў, без іх пра цоў ных зда-

быт каў у мір ны час не бы ло б і 

су час ных да сяг нен няў. Та му для 

пры сут ных бы ла ар га ні за ва ная 

экс па зі цыя «75 гіс то рый аб вай-

не», дзе вуч ні і на стаў ні кі прэ зен-

та ва лі леп шыя тво ры аб па дзе ях 

Вя лі кай Ай чын най, рас па вя лі пра 

лёс род ных, бліз кіх, сва я коў, якія 

за ха ва лі для сва іх на шчад каў мір 

і спа кой.

З да сяг нен ня мі школь ні каў Мін-

шчы ны азна ё міў ся мі ністр аду ка-

цыі Бе ла ру сі Ігар КАР ПЕН КА. Ён 

ак цэн та ваў ува гу на тым, што сён ня 

вель мі важ на збе раг чы мо ладзь ад 

уплы ву дэ струк тыў ных сіл, ад удзе-

лу ў ан ты дзяр жаў ных ак цы ях, на які 

іх пад бух тор ва юць. Важ на за бяс пе-

чыць адзін ства і ўзгод не насць дзе-

ян няў сям'і і ўста ноў аду ка цыі. Не да-

пу шчаль на, ка лі вы ха ван не дзя цей 

баць кі ўсклад ва юць толь кі на пе да-

го гаў, лі чыць мі ністр аду ка цыі.

— У цэнт ры ўва гі дзяр жа вы па 

ра ней ша му бу дуць за ста вац ца пе-

да го гі. Яны — ла ка ма тыў сіс тэ мы 

аду ка цыі. Гэ та іх пра цай і на ма-

ган ня мі вы хоў ва юц ца пе ра мож цы 

і пры зё ры між на род ных і рэс пуб-

лі кан скіх спа бор ніц тваў, спе цы я-

ліс ты вы со ка га кла са. Не кам п'ю-

тар, а ме на ві та пе да го гі ву чаць і 

вы хоў ва юць пад рас та ю чае па ка-

лен не, гра ма дзя ні на, у тым лі ку 

і аса біс тым пры кла дам. Мы пад-

трым лі ва лі, пад трым лі ва ем і бу-

дзем пад трым лі ваць вас і ма раль-

на, і ма тэ ры яль на, — за пэў ніў ён 

пе да го гаў.

Іга ра Кар пен ку пад тры маў 

кіраў нік Мін скай воб лас ці Аляк-

сандр ТУР ЧЫН:

— Мін скі абл вы кан кам, Прэ зі-

дэнт ні ко лі не па кі да лі і не па кі нуць 

без сва ёй ува гі сфе ру аду ка цыі. 

З го да ў год мы бу ду ем но выя 

ву чэб ныя ўста но вы, на паў ня ем 

кла сы су час ным аб ста ля ван нем. 

І з да па мо гай пе да го гаў ро бім на-

ву чаль ны пра цэс за хап ляль ным. 

Не менш важ на і тое, што апош ні 

ад каз вае па тра ба ван ням ліч ба вай 

эка но мі кі. Толь кі за мі ну лы ву чэб-

ны год у воб лас ці прак тыч на ўдвая 

па вя лі чы ла ся коль касць ме да ліс-

таў, пе ра мож цаў алім пі яд і тых вуч-

няў, хто атры маў на цэнт ра лі за-

ва ным тэс ці ра ван ні най вы шэй шы 

бал. Гэ та важ кі ўклад у ба гац це 

лю бой дзяр жа вы — яго ча ла ве чы 

па тэн цы ял.

Пра ца пе да го гаў атрым лі вае да-

стой ную ацэн ку ўсіх уз роў няў ула ды, 

пад крэс лі ла на чаль нік га лоў на га 

ўпраў лен ня па аду ка цыі Мі набл-

вы кан ка ма Тац ця на АПРАНІЧ. 

Для па пу ля ры за цыі і пра соў ван ня 

дзяр жаў ных ін та рэ саў, дэ ман стра-

цыі пра фе сій на га во пы ту пе да го гі 

Мін шчы ны су пра цоў ні ча юць з ка ле-

га мі больш як з 33 кра ін і ў ме жах 

105 па гад нен няў.

Пад час кан фе рэн цыі бы лі ўша-

на ва ныя най леп шыя з пе да го гаў, 

ве тэ ра наў пе да га гіч най пра цы, ма-

ла дых спе цы я ліс таў. «Крыш таль-

ную сі ні цу» і зван не «На стаў нік 

го да Мін скай воб лас ці» атры ма ла 

на стаў ні ца фран цуз скай мо вы ся-

рэд няй шко лы № 5 го ра да Жо дзі на 

Па лі на Па та пен ка.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.

Фо румФо рум НЕ КАМ П'Ю ТАР 
ВЫ ХОЎ ВАЕ ШКОЛЬ НІ КАЎ
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Дня мі Прэ зі дэнт Бе ла русі 

Аляк сандр Лукашэн ка 

пад пі саў рас па ра джэн-

не «Аб за пус ку на ву ко-

ва-аду ка цый на га спа-

да рож ні ка Бе ла рус ка га 

дзяр жаў на га ўні вер сі-

тэта».

Па вод ле зга да на га да ку-

мен та, за бяс пе чыць за пуск 

спа да рож ні ка да ру ча ец ца 

Мі ніс тэр ству аду ка цыі. Пры-

няц це рас па ра джэн ня на кі-

ра ва на на па пу ля ры за цыю 

аэ ра кас міч най га лі ны, па-

вы шэн не якас ці пад рых тоў кі 

спе цы я ліс таў і раз віц цё ай-

чын най на ву ко вай шко лы гэ-

та га про фі лю, а так са ма пры-

цяг нен не та ле на ві тай мо ла дзі 

для рас пра цоў кі на ву ка ё міс-

тых тэх на ло гій.

Дру гі кас міч ны спа да рож-

нік БДУ (пер шы ўжо экс плуа-

ту ец ца) ства ра ец ца сі ла мі су-

пра цоў ні каў, сту дэн таў і ас пі-

ран таў фа куль тэ та ра дыё фі-

зі кі і кам п'ю тар ных тэх на ло гій 

і Цэнт ра аэ ра кас міч най аду-

ка цыі БДУ з вы ка ры стан нем 

ай чын ных ма тэ ры я лаў і паў-

пра вад ні ко вых пры лад. Мяр-

ку ец ца, што ў па раў на нні з 

пер шым апа ра там ён бу дзе 

мець боль шы па тэн цы ял для 

пра вя дзен ня кас ма фі зіч ных 

экс пе ры мен таў.

За пус ціць спа да рож нік 

пла ну ец ца ў 2021 го дзе. Та-

кім чы нам, на ар бі це бу дзе 

сфар мі ра ва на пер шая бе ла-

рус кая гру поў ка з двух на ву-

ко ва-аду ка цый ных спа да рож-

ні каў для ад пра цоў кі іх уза е-

ма дзе ян ня і ка ар ды на цыі.

На га да ем, што на на спа-

да рож нік «BSUSat-1» быў 

за пу шча ны ў 2018 го дзе і 

стаў пер шым уні вер сі тэц-

кім спа да рож ні кам у сіс тэ-

ме бе ла рус кай аду ка цыі і 

трэ цім аб'ек там ай чын на га 

па хо джан ня на ка ля зям ной 

ар бі це. Ця пер ён вы ка рыс тоў-

ва ец ца як ву чэб на-на ву ко вая 

ла ба ра то рыя пры пад рых тоў-

цы спе цы я ліс таў для аэ ра кас-

міч най га лі ны. Сту дэн ты БДУ 

рас шыф роў ва юць тэ ле мет-

рыю, апра цоў ва юць да ныя, 

ацэнь ва юць дак лад насць 

ары ен та цыі спа да рож ні ка, 

скла да юць кар ты ра ды я цый-

на га фо ну, маг ніт ных ана ма лій 

Зям лі і г. д. Во пыт па кі ра ван ні 

BSUSat-1 пры мя ня ец ца ў на-

пі сан ні кур са вых і дып лом ных 

ра бот.

На ву ко вы склад нік вы ка-

ры стан ня спа да рож ні ка за-

клю ча ец ца ў вы ву чэн ні ўздзе-

ян ня кас міч на га ася род дзя на 

аб ста ля ван не і ма тэ ры я лы на-

на спа да рож ні ка, пра вя дзен ні 

ра ды я цый на га ма ні то рын гу 

ка ля зям ной пра сто ры, да сле-

да ван ні ал га рыт маў кі ра ван ня 

ста бі лі за цы яй спа да рож ні ка. 

Яго сіг на лы мо гуць пры маць 

усе ах вот ныя ра дыё ама та ры 

пры на яў нас ці мі ні маль на га 

аб ста ля ван ня. Кас міч ны апа-

рат з пе ры я дыч нас цю адзін 

раз у 40 се кун даў пе рад ае ін-

фар ма цыю пра стан сіс тэ мы. 

Над Бе ла рус сю спа да рож нік 

пра ля тае шэсць ра зоў у су ткі. 

Дзя ку ю чы эн ту зі яс там па ўсім 

све це бе ла рус кія на ву коў цы 

атрым лі ва юць да ныя з роз ных 

пунк таў пла не ты.

Тэх ніч ныя эле мен ты апа-

ра та ўні вер саль ныя і мо гуць 

транс фар ма вац ца пад кан-

крэт ныя да след чыя за да чы.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Мі ністр унут ра ных спраў Юрый КА РА ЕЎ ад пра віў ся 

1 ве рас ня ў спе цы я лі за ва ны лі цэй МУС. Там ён па він-

ша ваў навучэнцаў з Днём ве даў.

Лі цэй, які раз мяс ціў ся ў са мым сэр цы Трак та ра за вод ска-

га па сёл ка, праз ча ты ры га ды рэ кан струк цыі на рэш це па чаў 

пра ца ваць у аб ноў ле ным бу дын ку. Ста ры кор пус — ра вес нік 

па сёл ка, ён быў уз ве дзе ны ў пер шыя пас ля ва ен ныя га ды. Ча-

го тут толь кі не бы ло — ін тэр нат, ся рэд няя шко ла, ка дэц кае 

ву чы лі шча... Ця пер ён уклю ча ны ў спіс гіс то ры ка-куль тур ных 

каш тоў нас цяў. У лі цэі мо гуць круг ла су тач на зна хо дзіц ца да 

250 вы ха ван цаў.

На аб ноў ле ным пля цы ад бы ла ся ўра чыс тая лі ней ка і пра-

зві неў пер шы зва нок. Пас ля яго лі цэ іс ты ад пра ві лі ся на пер шы 

ўрок пад наз вай «Я вы рас тут, і край мне гэ ты да ра гі».

— Мы хо чам вы ха ваць тут роз на ба ко вых юна коў і дзяў чат, 

за ах во ціць іх да зда ро ва га спо са бу жыц ця, — ад зна чыў Юрый 

Ка ра еў. — Яны бу дуць ву чыц ца пад кі раў ніц твам муд рых вы-

клад чы каў. Ка жуць, што ў дзя цей, якія ву чац ца ў спе цы я лі за-

ва ных уста но вах, ня ма дзя цін ства. Гэ та не так. Трэ ба прос та 

ра зу мець, што дзя цін ства — гэ та не ўсё да зво ле насць. Прос та 

ў гэ ты час трэ ба на бы ваць доб рыя якас ці і ве ды. І за тра ча ны 

ў та кім уз рос це час аба вяз ко ва ада б'ец ца ў бу ду чы ні.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.

Аб ноў ле ны бу ды нак для лі цэя МУС

Уні вер сі тэц кая на ву каУні вер сі тэц кая на ву ка

ЗНОЎ У КОС МАС!
Жні во-2020Жні во-2020

На Ма гі лёў шчы не 
на ма ла ці лі міль ён тон 

збож жа
Учо ра на по лі аг ра кам бі на та «За ра» ў Ма гі лёў скім 

ра ё не бы ло шмат люд на і ўра чыс та — тут уша ноў-

ва лі пе ра да ві коў убо рач най кам па ніі Ма гі лёў шчы-

ны. Па він ша ваць най леп шых пры еха лі прад стаў-

ні кі абл вы кан ка ма, праф са ю за АПК, стар шы ні 

гар- і рай вы кан ка маў, Мі ніс тэр ства сель скай гас-

па дар кі і хар ча ван ня. Пе ра да ві кі атры ма лі па дзя кі 

і па да рун кі. Са сло ва мі ўдзяч нас ці да іх звяр нуў-

ся стар шы ня Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма Ле анід 

Заяц на мес нік мі ніст ра сель скай гас па дар кі і хар-

ча ван ня Ула дзі мір Гра кун.

Ма гі лёў скі ра ён з'яў ля ец ца лі да рам сё лет ня га жні ва, 

на яго ра хун ку амаль 124 ты ся чы тон са бра на га збож-

жа, на дру гім мес цы Шкло ўскі з вы ні кам 112 ты сяч тон. 

У цэ лым па воб лас ці на ра ні цу ўча раш ня га дня бы ло 

на ма ло ча на 1 005 000 тон збож жа і зерне ба бо вых, 

ся рэд няя ўра джай насць скла ла 34,4 ц/га. Са мая вы-

со кая ўра джай насць збож жа па воб лас ці — 45,8 ц/га 

ў гас па дар ках Шкло ўска га ра ё на.

На пер шае ве рас ня лі да рам жні ва ў маш та бах Ма-

гі лёў скай воб лас ці быў экі паж Мі ка лая Да рэч кі на і 

Кан стан ці на Са ла ду хі з СВК «Кал гас «Ра дзі ма» Бя лы-

ніц ка га ра ё на, які на ма ла ціў амаль 4000 тон збож жа 

і ка ля 600 тон рап су. Да трох ты сяч най мя жы на блі зіў-

ся ме ха ні за тар ААТ «Алек санд рый скае» Шклоўска га 

ра ё на Аляк сандр Яку цін. Ся род ма ла дзёж ных экі па-

жаў лі дар скія па зі цыі ўтрым лі ва юць стры еч ныя бра-

ты Анд рэй і Сяр гей Драз до вы — кам бай не ры ААТ 

«Сві та нак» імя К. П. Ар лоў ска га Кі раў ска га ра ё на. Іх 

вы нік — больш чым 3025 тон збож жа. Ся род кі роў цаў 

на ўча раш ні дзень най леп шы вы нік у Сяр гея Гра мы кі 

з ААТ «Го рац кая рай аг рап рам тэх ні ка» — ён пе ра вёз 

звыш 3,7 ты сяч тон збож жа.

На ра ні цу ўча раш ня га дня ў воб лас ці бы ло ўбра на 

93 % пло шчаў, цал кам за кон чы лі жні во Баб руй скі, Бы-

хаў скі, Глус кі, Кі раў скі, Асі по віц кі ра ё ны.

— Убо рач ная кам па нія ўжо ўвай шла ў за вяр шаль-

ную ста дыю, — ад зна чы ла на чаль нік ад дзе ла рас лі на-

вод ства і ме лі я ра цыі Ка мі тэ та па сель скай гас па дар цы 

і хар ча ван ні абл вы кан ка ма Лі лія Гу лін ская. — Сё ле та 

бы ло спры яль нае на двор'е, у апош нія дні яно кры ху 

са пса ва ла ся, што за па во лі ла ход жні ва. Але за раз усё 

ста бі лі за ва ла ся, і жні во пра цяг ва ец ца.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

Старшыня Мін скага аблвыканкама Аляк сандр ТУР ЧЫН 
узнагароджвае Жанну ГАРОН.


